

В. Ю. Бикунев

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ АНГЛИИ В КОНЦЕ XVI – НАЧАЛЕ XVII ВЕКА

Работа представлена кафедрой истории древнего мира, средних веков и археологии Пензенского государственного педагогического университета им. В. Г. Белинского. Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор В. П. Митрофанов

В статье рассматриваются особенности вооруженных сил Англии в период конца XVI – начала XVII века; представлены данные по общему количеству войск и флота, которыми располагала Англия, а также данные о внутренних и зарубежных воинских контингентах страны.

Ключевые слова: *армия, Англия, английские графства, вооруженные силы, военная история, военные сборы, военный контингент, иностранные войска, флот.*

V. Bikunov

ARMED FORCES OF ENGLAND IN THE LATE 16th – EARLY 17th CENTURIES

Features of the armed forces of England in the late 16th – early 17th centuries are considered in the article. The author presents the data on the strength of troops and fleet of England as well as on internal and foreign military contingents of the country.

Key words: *army, armed forces, England, English counties, foreign armies, military history, military contingent, musters, navy, fleet.*

Одна из задач данной статьи состоит в том, чтобы показать особенности управления английскими вооруженными силами указанного периода. Практическая значимость будет заключаться в анализе эффективности специфической организации вооруженных сил Англии.

Другой важной задачей является доказательство того факта, что часто используемый в отечественной и зарубежной литературе термин «армия» не приемлем для данного периода английской истории. Действительно, во многих работах, посвященных различным аспектам военного дела Англии XVI–XVII вв., постоянно проскальзывает слово «армия». А в то же время под этим термином принято понимать постоянный воинский контингент, стоящий на страже страны. В отечественной историографии отсутствие постоянной армии в Англии рассматриваемого времени считается одной из особенностей английского абсолютизма. Поэтому правомерным будет не использовать термин, который не отражает сути военной организации английского королевства. Ибо постоянная армия нового образца будет создана лишь при Оливере Кромвеле.

В данный период вооруженные силы играли значительную роль в политической истории страны. Так как известно, что Англия стала сильной европейской державой, но тем не менее королевская власть не ставила вопрос о создании постоянной армии. По-прежнему вооруженные силы в случае военной необходимости собирались частично феодальным обязательством или мобилизацией, а частично вербовкой добровольцев. Когда же необходимость в военных отрядах отпадала, их немедленно распускали. Защитой местного населения и самих графств занимались ополчения графства, подчиняющиеся Лорду Лейтенанту. Их состав зависел в значительной степени от констеблей сотен и округов. Они занимались организацией своих подчиненных, контролировали внутреннюю дисциплину, должны были обучать новобранцев.

Источники свидетельствуют, что помимо солдат, находящихся внутри страны, Англия располагала и заграничными воинскими контингентами. Так, по данным за период с 1585 по 1602 гг., можно представить следующую картину (табл. 1):

Таким образом, количество солдат варьировалось из года в год. Происходило это в зависимости от идущих внешнеполитических конфликтов и общей политической обстановки в регионах. Наиболее отчетливо этот момент прослеживается на примере Нидерландов и Ирландии. Так, в Нидерландах количество войск уменьшилось с 7500 до 3300 человек. В Ирландии же мы видим совершенно иную картину. Здесь воинский контингент увеличился с 4200 в 1590 г., до 12 620 в 1601 г. Очевидно, это связано с действиями английских войск по подавлению ирландского восстания.

Из каждого графства Англии происходили назначения солдат в заграничные гарнизоны, и подобные цифры позволяют более ясно взглянуть на состав воинских соединений. Отметим, что город Лондон дается в источнике наряду с графствами (табл. 2):

Таблица 1

Заграничные воинские контингенты Англии за период 1585–1602 гг. [2, р. 290]

Год	Общее число	Место пребывания
1585	7500	Нидерланды
1586	4870	Нидерланды
1587	4800	Нидерланды
1588	6000	Португалия
1589	4850	Франция
1590	4250	Ирландия
1591	8425	Франция и Нидерланды
1592	2490	Франция
1593	3025	Франция
1594	4800	Франция и Нидерланды
1595	1806	Ирландия
1596	8940	Кадив и Ирландия
1597	8835	Ирландия и Азоры
1598	9164	Ирландия и Нидерланды
1599	5250	Ирландия
1600	4885	Ирландия
1601	12620	Ирландия
1602	3300	Нидерланды

Таблица 2

Заграничные войска, предоставленные английскими графствами [2, р. 291]

Графство	Ирландия	Франция	Нидерланды	Общее число
Бедфордшир	419	250	600	1269
Беркшир	469	480	675	1624
Бакингемшир	636	380	675	1691
Кембриджшир	572	150	450	1172
Чешир	902	—	150	1052
Корнуолл	595	350	—	945
Камбрия	—	—	—	—
Дербишир	773	—	75	848
Девон	1499	750	150	2390
Дорсет	470	600	260	1330
Дарем	—	—	—	—
Эссекс	1199	800	1100	3099
Глостершир	1692	500	400	2592
Гэмпшир	641	1400	525	2566
Геррефорд	1110	—	300	1410
Гантингдон	398	150	50	598
Кент	750	2250	1600	4600
Ланкашир	1346	—	300	1646
Лестершир	547	150	—	697
Линкольншир	1345	300	300	1945
Лондон	1600	4420	3495	9515
Мидлэссекс	195	250	600	1045

Графство	Ирландия	Франция	Нидерланды	Общее число
Норфолк	900	450	600	1959
Нортгемптон	1059	450	600	2109
Нортумберленд	—	—	—	—
Ноттингемшир	737	150	—	887
Оксфордшир	544	440	650	1634
Рутланд	220	50	—	270
Шропшир	871	138	—	1009
Сомерсет	1194	1200	460	2854
Стаффордшир	648	—	75	723
Саффолк	1100	450	700	2250
Суррей	85	200	550	835
Сассекс	500	2060	550	3110
Уорикшир	761	150	475	1386
Уестморланд	—	—	—	—
Уилтшир	795	350	560	1705
Уорестер	1151	—	—	1151
Йоркшир	1810	400	400	2610

Таким образом, больше всего войск для участия в боевых действиях за границей давали графства Эссекс, Кент и Суссекс. Меньше всего — графства Рутланд, Гантингдон, Лестершир.

Опираясь на вышеприведенные данные, мы можем составить своеобразный рейтинг графств по поставке воинских команд для участия в военных действиях за пределами королевства в период с 1585 по 1602 годы. Итак, 1-е место — Эссекс, 2-е — Кент, 3-е — Суссекс, 4-е — Эссекс, 5-е — Сомерсет, 6-е — Йоркшир, 7-е — Глостершир, 8-е — Гэмпшир, 9-е — Девон, 10-е — Саффолк, 11-е — Нортгемптон, 12-е — Норфолк, 13-е — Линкольншир, 14-е — Уилтшир, 15-е — Бакингамшир, 16-е — Ланкашир, 17-е — Оксфорд, 18-е — Беркшир, 19-е — Герефорд, 20-е — Уорикшир, 21-е — Дорсет, 22-е — Бедфордшир, 23-е — Кембридж, 24-е — Уорестер, 25-е — Мидлсекс, 26-е — Шропшир, 27-е — Корнуолл, 29-е — Ноттингемшир, 30-е — Дербишир, 31-е — Суррей, 32-е — Стаффордшир, 33-е — Лестершир, 34-е — Гантингдон, 35-е — Рутланд. Наибольший воинский контингент, посланный графством, составил 9515 человек (Эссекс), а наименьший — 270 человек (Рутланд). Подобная разница объяс-

няется прежде всего размерами графств. Также сильно влияла на количество предоставляемых солдат как внутренняя ситуация в стране, так и, в частности, обстановка в самих графствах. Так, например, голод или социальные волнения могли отрицательно повлиять на количество направляемых солдат.

Имеющиеся в нашем распоряжении данные за 1600 г. показывают состояние и общее количество вооруженных сил. Так, Т. Улсон сообщает следующее: «На данный момент мы имеем в распоряжении 100 000 пешими и 20 000 конными, которые принадлежат городам и местам сборов. На последнем сборе против Испании общее число подготовленных к войне солдат составило 389 472 тыс. человек. Из них 185 312 тыс. чел. — вооруженных и тренированных, 13 682 тыс. чел. — составили пионеры, 1652 тыс. чел. — составила тяжелая кавалерия, 16 400 тыс. чел. — составила легкая кавалерия, 21 040 тыс. чел. — петронеллы. Благородным господам предписано собрать насколько можно больше людей и привести на место сбора 200 000 тыс. чел. пеших и конных.

Набранных и тренированных, готовых к сражениям около 80 000 тыс. чел. пешими и 16 000 тыс. лошадей всех пород» [4, р. 33].

Как мы видим, в ополчении графств Англии во время военных сборов учитывалось количество солдат, прибывших в прошлый раз, а затем, исходя из этого количества, выдвигались требования предстоящим военным сборам. Такая система позволяла объективно оценивать состояние вооруженных сил и предполагать, какое количество солдат будет доступно, если начнется какой-либо военный конфликт.

Нельзя обойти вниманием такую важную составляющую вооруженных сил Англии рас-

сматриваемого периода, как флот. По состоянию флота на 1600 г. можно увидеть, какое впечатляющее количество кораблей было у Англии к началу XVII в. А также то, что развитие военного флота нисколько не замедлилось, а, наоборот, пошло более быстрыми темпами. Королевский флот к рассматриваемому году включал в себя 36 больших военных кораблей [4, р. 35–36].

В табл. 3 представлены данные о названиях кораблей, а также их водоизмещению и количеству матросов.

Таблица 3

Состав флота Англии на начало XVII в. [4, р. 35–36]

Корабль	Водоизмещение	Матросы	Солдаты
Триумф	1000	340	130
Елизабетинский Джон	900	340	120
Белый Медведь	900	340	120
Сент Метью Спан	1000	–	–
Виктория	800	290	110
Арк Равлей	800	290	110
Ду Репулс	800	290	110
Дефианс	700	250	100
Гарланд	700	250	100
Хоуп	650	175	76
Сент Андрю Спан	600	–	–
Нонпарелли	500	150	76
Мари Роуз	500	150	76
Лайон	500	150	76
Елизавета	500	150	76
Честь Морей	500	150	76
Варрс деспид	500	150	76
Вантгард	500	150	76
Рейнбоу	500	150	76
Дредноут	160	120	40
Свифтзур	360	120	40
Антилопа	350	120	30
Сваллоу	350	120	20
Форсайт	160	110	20
Крейн	200	90	–
Айде	200	90	14
Квиттанс	200	90	–
Жаннет	200	90	14
Тигр	160	80	8
Бык	160	80	8
Скаут	120	55	7

Корабль	Водоизмещение	Матросы	Солдаты
Фрамонтейн	120	55	7
Акейтс	100	45	7
Трулав	160	70	8
Лайонс Велф	100	70	8
Галера Бонавентура	—	200	270
Карл	70	36	38
Луна	60	34	35
Мейкшифт	35	31	35
Спай	35	31	24
Санни	40	20	20
Траст	30	20	20
Бригандина	30	18	35
Георг	—	33	20
Грейхаунд	—	16	10
Хендмейд	—	10	—
Адвайс	—	—	—
Сигнетт	—	—	—

Как видим, приблизительное общее водоизмещение всех указанных военных кораблей составляет 16 210 тонн. Общее количество матросов на всех указанных кораблях — 5359, а примерное количество солдат на всех кораблях — 2118. Помимо этого, видно, что Англия использовала как военные, так и торговые суда с весьма малым водоизмещением. Это была довольно старая практика, не раз себя оправдавшая. И действительно, помимо официально зарегистрированных как военные судов, существовало еще 2000 маленьких торговых судов, бороздящих реку Темзу [4, р. 37]. Эти корабли осуществляли транспортировку грузов (каботажа) около побережья и в устьях больших рек. И хотя в истории мореплавания эти маленькие, просто устроенные суда упоминаются не всегда, следует отметить их достаточно большое значение.

Кроме Темзы в Англии для речного судоходства использовались и такие большие реки, как Хамбер, Трент и Северн. По их водам также сновало множество маленьких кораблей, всегда готовых превратиться в военные по приказу ее королевского величества. Также следует учитывать те корабли с военными, которые находились за границей.

Таким образом, говоря об организации английского военного флота, следует отметить тот факт, что ему продолжает уделяться должное внимание, обусловленное пониманием его важнейшей роли. Кроме того, важным является тот факт, что множество умелых и опытных мореходов, состоящих на службе, во многом обеспечивали успех военных операций. Кроме этого, не следует забывать о такой важной составляющей военно-морского флота, как пиратские корабли. По сути дела, они служили под английским началом и даже отдавали часть прибыли от набегов на вражеские территории и корабли.

В заключение необходимо отметить несколько моментов. Во-первых, сама организация вооруженных сил рассматриваемого периода успешно выполняла свою основную задачу — защиту государства. Во-вторых, как мы увидели из представленных данных, состав воинских сил был, скорее всего, неоднородным в социальном плане (что предстоит еще выяснить по источникам) и включал себя представителей различных графств и округов. В-третьих, очень важным моментом является обоснование использования термина «вооруженные силы» и непринятие термина «армия». Как мы увидели из вышеизложенного матери-

ала, воинский контингент собирался только на военные смотры или во время военных кампаний. В мирное же время военные отряды распускались. В период конца XVI — начала XVII в. флот являлся мощным инструментом влияния Англии на внешнюю политику. Таким

образом, вооруженные силы Англии рассматриваемого периода потенциально являлись эффективным инструментом по защите страны от внешней агрессии и в то же время весьма существенным силовым доводом во внешней политике английской монархии.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Nathaniel Bacon Supplementary Stiffkey papers. Camden, 3rd series, Camden miscellany, Vol. XXVI Ed. by Brooks, F. W. L., Royal Historical Society, 1936.
2. *Cruikshank Ch.* Elizabeth's Army. Oxford University Press, 1968. 328 p.
3. *Maitland F. W.* The Constitutional History of England 1955. C.U.P. 576 p.
4. The State of England, anno Dom. 1600 by Thomas Wilson// Camden miscellany. Vol. XVI // Camden Society publications, 3rd series ed. by F. J. Fisher, L., 1936.